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Bevezetés

A Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár és Dokumentációs
Szolgálat a jelentős szakmai életművet felmutató magyar statisztikusokról
szóló bibliográfiai sorozatának következő kötetét tartja kezében a tisztelt
olvasó. Jelenlegi összeállításunkban Fazekas Béla a magyar mezőgazdasági
statisztika nagy formátwnú alakjának munkásságát foglaltak össze. Fazekas
Béla tevékenysége összefonódott a magyar mezőgazdaság fellendülésének
egy jelentős korszakával és jórészt reá hárult az a feladat, hogy e gyorsan
fejlődő, rendkívüli mértékben változó gazdasági ágazat modern1 a
nennetközi elvárásoknak is eleget tevő statisztikai számbavételét a lehető
legnagyobb kompiexitással megoldja.

Fazekas Béla statisztikai szakmai tevékenysége ismeretében
nyugodtan állítható, hogy ennek a feladatnak eleget tett és jelentős
mértékben nevéhez fűződik a magyar mezőgazdasági statisztika széleskörű
megújítása a II. világháború után, annak ellenére, hogy talán műveinek
száma nem éri el a hasonló “műfajban” alkotó más tudósokét. E tekintetben
azonban figyelembe kell venni, hogy a hivatali munka sajátosságai miatt a
szakmai munka nagyobb terjedelmű írásbeliséggel járhat, mint a szerző neve
alatt megjelent művek száma illetve terjedelme, valamint azt, hogy a
bibliográfiában csak az utóbbiak szerepelnek.

Fazekas Béla agrárstatisztikai életművének maradandó kisugárzÁsa
van, amely lemérhető abból, hogy a magyar mezőgazdaság statisztikai
megfigyeléséhez a mai napig alkalmazzák Fazekas Béla szemléletét, az általa
kialakított komplex gondolkodást.

Fazekas Béla szakmai munkásságát egykori közeli munkatársa - Oros
Iván - foglalta Össze.

A hagyományokat folytatva e bibliográfiai sorozatunkban jelenleg
előkészületben van Dr. Párniczky Gábor, továbbá Dr. Theiss Ede egyetemi
tanárok statisztikai szakmai tevékenységét bemutató összeállítás, melyeket
ez év végén, illetve jövő év első felében szeretnénk közzétenni.

Olvasóink szíves tájékoztatására közöljük, hogy a jelenlegi
összeállítás floppy lemezre való másolása is megoldható, amely a különböző
felhasználásokat segítheti elő. A másolás feltételeiről a Könyvtár
Olvasószolgálata a 345-6036-os telefonszámon ad felvilágosítást.

A jelenlegi bibliográfiával, illetve a bibliográfiai sorozattal
kapcsolatban bármilyen észrevételt, javaslatot köszönettel fogadunk.

Dr. Csahók István
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Fazekas Béla
(1922-1994)

Fazekas Béla közgazdász az agrárgazdaságtan és az

agrárstatisztika elhivatott művelője volt. Munkássága szorosan

kapcsolódott kora történéseihez, mindenekelőtt a parasztság sorsának

alakulásához. A magyar mezőgazdaság fejlődését, az agrárpolitikát egész

életében kritikusan figyelte.
A Nagykunság szülötteként Tiszaföldváron 1922. június 10-én látta

meg a napvilágot. Iskoláit Törökszentmiklóson, majd Szolnokon végezte,

ahol a felsőkereskedelmi iskolában 1940-ben érettségizett.

A József nádor Műszaki és Gazdasági Egyetem közgazdasági

szakán 1947-ben szerzett diplomát. Egyetemi évei alatt a Kis Ujságnál, a

Nemzeti Parasztpártban és a Györff’ István Kollégiumban dolgozott.

Egész életét végigkísérte és gondolkodásmódjára is nagy befolyással volt

a parasztpárti és a “györ’sta” hatás. Az ott kialakult emberi, baráti

kapcsolatait élete végéig ápolta és megőrizte.
1944 végén Törökszentmiklóson a helyi közigazgatásban

dolgozott, majd tanított. 1945 elején Debrecenben szerepet vállalt a

Nemzeti Parasztpárt munkájában, a földreform előkészítésében és

végrehajtásában. A paraszt-párti indíttatás élete további munkásságára is

rányomta a bélyegét; érdeklődését, tudományos munkásságát a

mezőgazdaság fejlődése, a parasztság sorsa kötötte le.

Elete és tudományos munkássága korai indíttatásai közül fontos

momentumnak tekinthető Erdei Ferenccel való kapcsolata, akivel ebben

az időben alakult ki ismeretsége, majd barátsága. Fazekas Béla

feljegyzéseiben igy emlékezik meg erről: “Külön szerencsénmek tartom,

hogy S éven át Erdei Ferenc közvetlen munkatársa lehettem, tőle tanultam

a legtöbbet: emberséget, a mezőgazdaság ügyéhez való töretlen hűséget, a

tudomány iránti megbecsülést és tiszteletet. Talán nemcsak barátságát,

hanem megbecsülését is sikerült elnyernem, ugyanis 1969-ben

szerzőtársának választott “A magyar mezőgazdaság 25 éves fejlődése”

című műve megírásához.”
Az egyetem elvégzése után pályáját 1 948-ban a Föhnűvelődésügyi

Mininisztériumban kezdte, ahol pénzügyi és tervezési feladatokkal

foglalkozott.
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Fazekas Bélát 1952-ben áthelyezték főosztályvezető-helyettesnek
a KSH Mezőgazdasági Statisztikai Főosztályán, 1953-ban átvette a
főosztály vezetését, amelyet 1955 és 1957 közötti első elnökhelyettesi
funkciójától eltekintve 1985-ig, nyugdíjbameneteléig töltött be.

Kezdetben még gyakran panaszolta, hogy statisztikai
felkészültsége nem kielégítő és a felmerülő problémákat inkább
agrárgazdasági nézőpontból igyekszik megoldani. Az évek múlásával a
statisztikai tudnivalók elsajátítása mellett közgazdasági szemlélete tovább
mélyült és érdeklődése mindinkább az átfogó összefüggések és az
agrárpolitika irányába fordult,

A KSH-ba olyan időpontba került, amikor a régi statisztikusok
eltávolítása után többségében fiatal, tapasztalatlan gárdával kellett a
mezőgazdasági statisztikát megújítani és a változó követelményekhez
alakítani.

Az igényes statisztika alapelveinek megvalósítására törekedett és
ezt a kornak megfelelő nemzetközi színvonalon sikerrel hajtotta végre.
Sokirányú tevékenységéből különösen a mezőgazdasági nagyüzemek
statisztikai beszámolási rendszerének kialakítása, az eredmények
mélyreható elemzése, az 1972-ben és 1981-ben végrehajtott általános
mezőgazdasági összeírásokkal összefüggésben pedig a mezőgazdaság

átfogó megfigyelése kiemelkedő.
Munkájában a fogalmak és a módszerek precíz meghatározása

mellett különösen nagy súlyt fektetett az adatok, a mutatószámok
pontosságára. A számok közlését mindig kiegészítette az adatok
elemzésével, a közgazdasági folyamatok vizsgálatával és az agrárpolitikai
kérdések megvilágításával. Elképzelhetetlen volt számára a szakmai
elmélyedés nélkül végzett munka és ezt munkatársaitól is megkövetelte.

Az 1950-es évek elején a mezőgazdasági statisztika reformja
főként az alapvető adatok megbízhatóságának fokozása irányába
terelődött. A másfélmillió egyéni gazdaság termelését évente több
teljeskörű összeírás alkalmával figyelték meg: elsősorban a fNdterület

(a begyűjtéshez kapcsolódó gazdalajstrom), a vetésterület, a cséplési

eredmények és a haszonállat-állomány számbavételével. A háztáji- és
kisegítő gazdaságok termelésének statisztikai bemutatásával hozzájárult
ahhoz, hogy ezt a gazdálkodási formát, jelentőségének megfelelően
elismerjék. A mezőgazdasági nagyüzemek megfigyelése termelési

részarányuk növekedésével együtt fejlődött: az erdőgazdálkodás

statisztikája, az agrotechnika, a gépállomások megfigyelése is
fokozatosan átalakult. Fazekas Béla korán felismerte, hogy a rendkívül
terjedelmes és szerteágazó feladatkörhöz nemcsak elegendő számú,
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hanem megfelelő képzettségű munkaerőre van szükség. A nagyobb tudás

megszerzésére számos munkatársát magas szintű továbbképzésre

késztette.
Fazekas Béla tudományos és hivatali munkájának bemutatása

kapcsán nem hagyható említés nélkül a KSH akkori elnökével, Péter

Györggyel kialakult kapcsolata. Az elnök korán felfigyelt képességeire és
magasszintű közgazdasági gondolkodására. Ezért a gazdaság reformjára

vonatkozó elképzeléseit, írásait, amelyek először csak igen szűk körben

váltak ismertté Fazekas Bélának is átadta, igényt tartva véleményére. Ez a

gesztus jelezte, hogy Péter György, Fazekas Béla képességeit és

gondolkodásmódját alkalmasnak találta az Új gazdaságpolitikai

elképzelések befogadására és munkaterületén azok alkalmazására. A

személyes véleménykérésen kívül fonnálni is kívánta munkatársa

szellemiségét. A köztük meglévő kapcsolatok szorosságára utal, hogy

1955-ben Fazekas Bélát választotta maga mellé a KSH első

elnökhelyetteséül.
A korabeli körülmények között 1956-ig a Hivatalnak a gazdasági

életről adott tájékoztató munkája csak rendkívül szűk kör számára volt

hozzáférhető. A statisztikai közlemények többsége titkos minősítésű volt

és kevés példányban jelent meg. Péter György 1957-ben a korábbi titkos

jelentések fontosabb megállapításait “Adatok és adalékok a népgazdaság

fejlődésének tanulmányozásához 1949-1955” c. kötetben 40 ív

terjedelemben adta közre azzal a céllal, hogy a szakemberek

megismerhessék és elemezhessék a gazdasági élet összefliggéseit és

kölcsönhatásait az említett időszakról. Fazekas Béla munkájának

eredményeként a kötet csaknem egyharmadát a mezőgazdasággal

foglalkozó fejezet teszi Id, amely a mezőgazdasági beruházások háttérbe

szorulását, az 1952. évi gabonahiányt, a nagyüzemek alacsony szintű

árutermelésének gyenge hozadékát, a rossz gazdaságosságot, az elégtelen

talajerőpótlást, a nagyüzemek szakszerűtlen irányítását, a tagosítás és a

üildfelajánlás összeliiggéseit, a parasztság zaklatásának tényeit, az

alacsony termelést stb. taglalja.
Altalános népszerűségének köszönhetően 1 956-ban a KSH

fonadalmi bizottsága Fazekas Bélát a tagjává választotta. Ezt 1957-ben

szemére vetették, majd megfosztották elnökhelyettesi pozíciójától és

visszahelyezték a Mezőgazdasági Statisztikai Főosztály élére.

A következő években igen fontos mezőgazdasági felvételek

végrehajtására került sor. Közülük az 1959-1960 között végrehajtott

helyszíni felvételen alapuló gyümölcsfaszámlálás és az 1960-1965 közötti

szőlőfajták megállapításával és minősítésével egybekötött helyszíni
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szőlőösszeírás emelkedett ki. Ezekből kiderült, hogy a gyümölcsfák
száma az országban az addig számítottnak háromszorosa és ismertté vált a
fák üzeinformánkénti megoszlása is. A szőlőterületről korábban nem
álltak rendelkezésre hasonló alapvető fontosságú adatok.

A mezőgazdaság átszervezése az 1960-as évek elején befejeződött.
Ennek nyomán a termelés alakulásának, a gazdálkodás elemzésének, a
támogatások helyes felhasználásának nyomon követése időszerű kérdéssé
vált. Fazekas Béla a Statisztikai Szemle 1965. és 1966. évfolyamának
négy számában elemezte a magyar mezőgazdaság második világháború
utáni helyzetét, összevetve a háború előttivel.

1967-benjelent meg a “Mezőgazdaságunk a felszabadulás után” c.
első könyve. Ez a munka kedvező hazai és külföldi fogadtatásban
részesült és a mai napig a mezőgazdasági kutatók, egyetemi és főiskolai
hallgatók tankönyvének tekinthető. A könyvet 1969-ben kandidátusi
értekezésként is megvédte, megkapta a kandidátusi fokozatot és az MTA
Akadémiai díjjal jutalmazta.

Dr. Kiss Albert a Statisztikai Szemle 1968. évi 12. számában
többek között a következő értékelést adja a könyvről: “Fazekas Béla a
kérdés fontosságának megfelelő és ahhoz méltó nagyfokú igényességgel
megírt tudományos színvonalú, jó szakmai, közgazdasági érzékkel és
felkészültséggel összeállított művet adott az agrár-közgazdasági
kérdésekkel foglalkozó szakemberek kezébe. ... A szerző a mezőgazdaság
fejlődésének, helyzetének elemzését egyrészt a termelés, másrészt a
tennelőerők oldaláról közelíti meg. Ennek megfelelően a mű két fő részre
tagolódik. Az első nagyobbik felében a mezőgazdasági termelés
vizsgálatát nyújtja, s azt több keresztmetszetben mutatja be. Az általános
kép megrajzolása mellett részletesen elemzi a termelést egyrészt
fóágazatonként, majd szektorok és gazdaságtipusok szerint is. A mű
második fele a termelőerők fejlődését tartalmazza.” A termelés és a
termelőerők felszabadulás utáni fejlődésének megítéléséhez a háború
előtti adatok összehasonlító felhasználásával röviden vázolja a
mezőgazdaság helyzetét a két világháború között.

“A mű módszertani színvonalára a szerző összefliggéscentrikus
szemléletmódja, a sokoldalú kapcsolatok és összeföggések keresése, a
jelenségek többoldalú komplex bemutatására irányuló törekvés nyomja rá
a bélyegét. Nagyon jól kihasználja a fejlettebb statisztikai módszereket, a
trendszátnítást és a regresszióelemzést a mondanivaló meggyőző
alátámasztása érdekében, s fokozza a szemléletes előadásmódot a gyakran
alkalmazott nemzetközi összehasonlítás is. A szerző ügyelt arra, hogy a
feldolgozott hatalmas adatanyag ellenére munkája ne váljék adattárrá.”



FAZEKAS BÉLA 11

Az 1969-ben Erdei Ferenccel közösen út munkája a magyar
mezőgazdaság fejlődéséről, 1970-ben a “25 év Ipar, mezőgazdaság,
életszínvonal, kultúra” című tanulmánykötet részeként “A magyar
mezőgazdaság huszonöt éve” címen jelent meg.

Az 1970.-es évekre vált aktuálissá az Egyesült Nemzetek
Elelmezési és Mezőgazdasági Szervezete, a FAQ mezőgazdasági
világösszeírásához való magyar csatlakozás, amitől az államvezetés addig
elzárkózott. (Teljeskörű mezőgazdasági cenzusra hazánkban csak 193 5-
ben és 1 995-ben került sor.) A FAQ megalakulásától kezdve igyekezett a
tagállamokat rávenni 10 évenként egységes program alapján teljeskörű
mezőgazdasági összeírás lebonyolítására. Fazekas Béla érdeme volt, hogy
a párt és áüami szervek ellenállását sikerült legyőzni és 1972-ben először
a FAQ programhoz csatlakozva általános mezőgazdasági összeírásra
kerülhetett sor Magyarországon. Ennek az összeírásnak az érdeme
elsősorban az, hogy a mezőgazdasági nagyüzeniek viszonylag sokoldalú
megfigyelése mellett a felvétel a mezőgazdasági kistermelőkről is átfogó
és reális képet nyújtott. Az 1972. évi felvétel adatai 16 kötetben kerültek
nyilvánosságra. A részletező adatok településenként, az elemző közlések
országos, vagy megyei bontásban jelentek meg.

Fazekas Béla rendszeresen részt vett a tudományos életben. Több
mint másfél évtizedig tagja volt a Tudományos Minősítő Bizottság
közgazdasági szakbizottságának. Sok birálóbizottságnak volt tagja,
opponense, titkára, vagy elnöke. Számos Írása jelent meg sok
folyóiratban, a napi sajtóban; előadásokat, tanfolyamokat tartott,
tankönyveket, jegyzeteket irt.

Tudományos munkája betetőzésének is tekinthető az 1976-ban
megjelent könyve; “A mezőgazdasági termelőszövetkezeti mozgalom
Magyarországom” címen. Benet Iván a Statisztikai Szemle 1977. évi 2.
számában a könyvről többek között a következőket ítja: “A szakmai
közvélemény minden bizonnyal felfokozott várakozással veszi kezébe
Fazekas Béla újabb könyvét. A megkülönböztetett figyelem egyaránt szál
a témának és a szerző személyének, aki korábbi könyvével elismerést és
tekintélyt szerzett magának. A szerző a mezőgazdaság tennelő
szövetkezeti szektorára vonatkozóan olyan sokoldalú, komplex elemzést
ad, amellyel a szakirodalom ez eddig adós maradt. A könyv műfaját
nehéz meghatározni: monográfiai, agrárpoliti.kai, gazdaságtörténeti és
agrárgazdaságtani elemek ötvöződnek egységes egésszé. Ebben az
interdiszciplináris kutatási elv alkalmazását igénylő feldolgozási módban
rejlik a munka egyik újszerűsége.”
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Művét 1977-ben benyújtotta akadémiai doktori értekezésként is. A
bíráló bizottság az értekezést magas színvonalú, hézagpótló
agrártudományi munkának tekintette, amely korszerű eszközökkel,
rendkívül gazdag statisztikai adatanyagra, illetve számításokra építve
dolgozza fel a mezőgazdasági termelőszövetkezeti mozgalom fejlődését
Magyarországon a kezdetektől napjainkig. E tárgykörben ilyen átfogó és
elemző összegzés korábban nem készült A Tudományos Minősítő
Bizottság ezért a szerzőt érdemesnek tartotta “a közgazdaságtudomány
doktora” fokozatra.

I 985-ben jelent meg a “Mezőgazdasági szövetkezetek
Magyarországon” című gyűjteményes kötet, amelynek jelentős része
Fazekas Béla tollából származott.

Fazekas Béla szakmai, tudományos tevékenységének hatását jelzi,
hogy könyveit, tanulmányait tudományos kutatók, doktoranduszok sora
használta és idézi napjainkban is, ha a mezőgazdaság problémáit kutatja a
II. világháborút követő évtizedekben.

Egészségi állapotának időközben bekövetkezett romlása korábbi
felfokozott munkatempóját némileg mérsékelte, hivatali munkáját
azonban nem akadályozta romló egészsége, fóosztálya teljesítménye
továbbra is példamutató volt. Tudományos kutatómunkájában a magyar
mezőgazdaság története folytatásának megírására készült, betegsége
azonban 1985 végén nyugdijbavonulásra késztette.

Munkáját több alkalommal is magas állami kitüntetésekkel
ismerték el. Megkapta az FM Nyisztor emlékérmét, a Gödöllői
Agrártudományi Egyetemen pedig címzetes egyetemi tanár lett.

Nyugdíjazása után sem szakadt meg kapcsolata kollégáival. A
Gazdaságkutató Intézet több megbízásának tett eleget. Többek között
megírta az ‘Agrárpolitikánk néhány kérdése (1956-1986)” c. tanulmányát,
amely az Intézet kiadványaként l988-ban jelent meg.

1 992-ben megkapta a Fényes Elek emlékérmet.
1990 táj án a kedvezőtlen természeti adottságú vidékek kérdésével

összefüggésben a gazdasági fejlettség, a mezőgazdasági munkanélküliség

és a fejlesztés koncepcióinak problematikájával foglalkozott, amelyre az
OTKA támogatását is elnyerte, a téma kidolgozását azonban számos

bíztató részeredménye ellenére nem tudta befejezni.
Az 1990-es években írta meg a magyar fbldreformról szóló

tanulmányát, megemlékezve annak 50. évfordulójáról. A mű egyharmadát

a szerző közbejött váratlan halála után a Statisztikai Szemle 1995. évi 3.

száma közölte.
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Fazekas Béla 1994. november 2-án halt meg, temetésén
családtagjaiii kívül több száz agrárközgazdász és statisztikus vett részt, a
hazai tudományos élet képviselői mellett barátai, régi és későbbi kollégái
rótták Le kegyeletüket. A Központi Statisztikai Hivatal nevében dr.
Vukovich György, a Hivatal akkori elnöke vett végső búcsút az elhunyttól
niegemlékezve a statisztikai munkában elért eredményeiről; búcsúzott a
Hivatal megbízható vezető munkatársától, akire nemcsak aktív korában,
hanem nyugdíjazása után is számított a KSH vezetése. Vukovich György
gyászbeszédében kiemelte: “Búcsúzunk attól az embertől, akit példaként
állíthatunk a statisztikusok elé és mindazok elé, akik szakmájukat
elhivatottsággal művelik. Búcsúzunk a népének, nemzetének elkötelezett
embertől, a szakértőtől és a mezőgazdasági statisztika tudósától.”

Dr. Romány Pál, egyetemi tanár, volt miniszter az MTA
Agrártörténeti Bizottsága egykori elnöke Fazekas Bélát “az agrárélet
mindentudóját” búcsúztatta az egykori Györfr István Kollégium tagjai és
a tudományos élet képviselői nevében. Méltatásában hangsúlyozta, hogy
Fazekas Béla a legújabb kori magyar agrártörténelmi kutatásnak
kiemelkedő résztvevője volt, tevékenységét a magasszintű szakszerűség
jellemezte, a tudományos munka elsősorban hivatása, életcélja, nem pedig
karrierje építésének eszköze volt.

Fazekas Béla tudományos munkásságát művei maradandóan
rögzítik az utókor számára. Műveinek széles skálája mellett vezetése alatt
a KSH Mezőgazdasági Statisztikai Főosztálya mintegy félezer kiadványt
bocsátott Id. Munkatársaitól megkövetelte az elmélyült munkát, mások
szellemi termékeit azonban sohasem kívánta kisaj átítani, saját érdemeként
feltüntetni. Környezetében közvetlen, őszinte hangú együttműködést
valósitott meg, munkáját a jó emberismeret és az egyéni problémák
megoldására való igyekezet jellemezte.

Oros Iván
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I.

MEGJELENT MŰVEI IDŐRENDBEN

1953

01
A Földművelésügyi

Minisztérium statisztikai
munkája

= Statisztikai szemle
1953. 6. p. 467-472.
»11 C 74«

02
Az állami gazdaságok

jövedelmezősége és
árrendszere. In: Adatok és
adalékok a népgazdaság
fejlődésének tanulmányo
zásához, 1949-1955. - Bp.:
5KV, 1957.

-
p. 226-229.

»11 C 98«

03
Az állatállomány változása

a termelőszövetkezetek
fejlesztése következtében.
In: Adatok és adalékok a
népgazdaság fejlődésének
tanulmányozásához,
1949-1955. - Bp. : 8KV,
1957. -p.200-2l8.
»11 C 98«

04
A mezőgazdaság gépesítése.

111; Adatok és adalékok a
népgazdaság fejlődésének
tanulmányozásához,
1949-1955. - Bp. : SKV,
1957.

-
p. 260-278.

»II C 98«

05
Mezőgazdaságunk helyzete

1949-1953-ig. In: Adatok és
adalékok a népgazdaság
fejlődésének tanulmányo
zásához, 1949-1955. - Bp.:
SKV, 1957.

-
p. 157-160.

»11 C 98«

06
Mezögazdaságunk helyzete

1954 és 1955-ben. In: Adatok
és adalékok a népgazdaság
fejlődésének tanulznányo
zásához, 1949-1955. - Bp.
5KV, 1957. -p. 161-163.
»11 C 98«

07
A termelőszövetkezeti

mozgalom alakulása. üt
Adatok és adalékok a
népgazdaság fejlődésének

31.

1957
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tanulmányozásához,
1949-1955. - Bp. : SKV,
1957.

-
p. 236-259.

»1 I C 98«

1961

08
Magyar mezőgazdaság

zsebkönyve 1962 / szerk.
Horváth Sándor. - Bp.:
Mezőgazd. K., 1961. -

352 p.
»107750«

1962

09
A mezőgazdasági statisz

tikai mutatók egységesítése
= Statisztikai szemle 40.

1962. 4. p.419-421.
»11 C 74«

1963

10
Mezőgazdasági statisztika

• - [Bp.] Közgazd. és Jogi
Kvk., 1963.

-
I69p.

»352751«

11
Mezőgazdasági statisztika

a közgazdasági teclmikumok
számára I szerk. Fazekas
Béla. - Bp. Tankönyvkiadó,
1963. -2l7p.
»251 454

1964

12
Mezőgazdasági statisztikai

feladatgyűjtemény a
közgazdasági technikumok
számára I szerk. Fazekas
Béla. - Bp. Tankönyvkiadó,
1964. - 151 p.
»255879«

13
Az állami gazdaságok és

mezőgazdasági
termelőszövetkezetek
gazdálkodása. - [Bpj KSH,
1965. -45p.
»1 1 B 4029«

1965
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14
A magyar mezőgazdaság

fejlődéséről (1938-1964)
= Statisztikai szemle 43.

1965. 8-9. p. 808-831.
»11 C 74«

15
Mezőgazdaságunk

helyzetének elemzése a
mezőgazdasági statisztika
alapján / [közread. az]
MSZMP KB Párttóiskola
Közgazdasági Tanszék. -

Bp. Kossuth, 1965. - 35 p.
»365099«

16
Növénytennelésünk és

áflattenyésztésünk fejlődése
(1938-1965)

= Statisztikai szemle 43.
1965. 11. p. 1059-1084.
»11 C 74«

1966

17
A mezőgazdasági üzemek

fejlődése (1949-1964). I. rész
= Statisztikai szemle 44.

1966. 1. p. 3-28.
»1 1 C 74«

18
A mezőgazdasági üzemek

fejlődése (1949-1964). II. rész
= Statisztikai szemle 44.

1966. 2. p. 115-138.
»1 I C 74«

19
Mezőgazdaságunk a felsza

badulás után. - Bp.: Mező
gazd. K., 1967. - 391 p.
»374843; 705980«

20
Önköltség a szocialista

mezőgazdaságban
= Statisztikai szemle 45.

1967. 4. p. 357-359.
Erdei Ferenc - Fekete
Ferenc könyvének
ismertetése

»1 1 C 74«

21
A mezőgazdaság és

élelmiszeripar fejlődésének
tó tendenciái Összefoglaló
tanulmány 1-II. köt. / szerk.
Fazekas Béla [et al.]. - [Bpj
Mezőgazd. és Elelmiszerip.
Távlati Fejleszt. Biz., 1968.

1967

1968
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25
22 Kiegészítő meegyzések
A mezőgazdasági és élelmi- “Az élelmiszergazdaság

szeripari tennelés növekedési kapcsolatai a termelésben és
üteme. - [Bpj Mezőgazd. és a foglalkoztatottságban” c.
Elelmiszerip. FejI. Foglalkozó tanulmányhoz.- [Bp.j:
Biz., 1968. - 90 fol. Mezőgazd. és Elelmiszerip.

Tszerző: Nagy Gyula TávI. Fejlesztési Biz.,
»378552« [1969]. - 9 fol.

»383954«

23
Mezőgazdaságunk 26

helyzetének elemzése a Preimushhestva socializma
mezőgazdasági statisztika v vengerskom seiskom
alapján I [közread. az] hozjajj stve
MSZMP KB Pártfőiskola = Ehkonomika sel’sgogo
Agrárpolitikai Tanszék. - hozjajjstva 45. 1969. 6.
Bp. Kossuth, 1968.

-
p. 113-115.

44p. »mc 1758«
»377036«

1970
1969

27
24 A harmadik évezred
Az élelmiszergazdaság küszöbén

kapcsolatai a termelésben és = Statisztikai szemle 48.
a foglalkoztatottságban. - 1970. 6. p. 705-707.
[Bp.] Mezőgazd. és Sárkány Pál könyvének
Élelmiszerip. Távi. ismertetése
Fejlesztési Biz., [1969]. »11 c 74«

Tszerzők: Tóth György,
Rózsa Béla, Szikszay
Istvánné
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28
A magyar mezőgazdaság

huszonöt éve. h: 25 év:
Ipar, mezőgazdaság,
életszhvonal, kultúra. -

Bp. Kossuth, 1970. -

p. 115-214.
Tszerző: Erdei Ferenc

»393079«

29
A mezőgazdaság és az

élelmiszeripar fejlődése és
népgazdasági szerepe. In: A
magyar mezőgazdaság
képekben 1945-1970. - Bp.:
Mezőgazd. K. : Kossuth,
1970.

-
p. 7-45.

»386600«

30
Mezőgazdaságunk

fejlődésének ü3b5 vonásai
= Statisztikai szemle 48.

1970. 4. p. 417-427.
»1 1 C 74«

1971

31
Az élelmiszergazdaság

fejlődése I szerk. Madas
András. - Bp. : Kossuth,
1971.

-
l84p.

32
A statisztika szerepe a

mezőgazdaság fejlesztésében
= Népszabadság 24. 1971.

87. (ápr. 14.). p. 10.
»IlIA 1356«

33
Általános mezőgazdasági

összeírás 1972-ben
= Statisztikai szemle 50.

1972. 2. p. 131-148.
Tszerző: Oros Iván

»1 1 C 74«

34
Felmérték az ország

állatállományát
= Magyar hírlap 5. 1972.

338. (dec. 7.). p. 10.
»IlIA 1450«

35
A gépesítés ökonómiája a

mezőgazdaságban
= Statisztikai szemle 50.

1972. 4. p. 463-464.
Dimény Imre könyvének
ismertetése

»11 C 74«

1972

»289691«
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36
Mezőgazdaságunk fejlődése

a szocializmus építésének
időszakában. In: A népi
Magyarország negyed
százada. - Bp. : Akad. K.,
1972. - p. 357-366.

Az MSZMP KB Politikai
Főiskola, a Párttörténeti
Intézet, az MTA Történet-
tudományi Intézet és a
Történelmi Társulat által
Budapesten, 1970. március
16-17-én rendezett nemzet•
közi tudományos ülésszak
előadásainak szerkesztett
anyaga

»390066«

37
Új vonások az általános

mezőgazdasági összeírás
adatfelvételi módszereiben

= Statisztikai szemle 50.
1972. 5. p. 525-533.
»11 C 74«

38
A mezőgazdaság szocialista

átszervezésének kezdetei,
1945-1950
= Statisztikai szemle 51.

1973. 10. p. 977-998.

39
Statistics and a planned

economy in Hungary. In:
Hungary’73. - Bp.:
Pannonia, 1973.

-
p.

144-157.
Megjelent üancia, német,
Orosz 5 spanyol nyelven is

»460239«

40
Agrícultural production:

natural and economic
endowments.
In:Hungary’74.-Bp.:
Pannonia, 1974.

-
p. 137-153.

Megjelent ancia, német,
orosz és spanyol nyelven is

»460239«

1974

1973

1975

41
A mezőgazdaság fejlődése

1945-től napjainkig
= Statisztikai szemle 53.

1975. 4. p. 414-430.
»11 C 74«

»11 C 74«
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1976

42
A mezőgazdasági

termelőszövetkezeti mozgalom
Magyarországon. - Bp.:
Kossuth, 1976. - 314, (1] p.
»501402«

1977

43
Dr. Fazekas Béla doktori

értekezésének vitája /
Domokos Attila

= Statisztikai szemle 55.
1977. 12. p. 1279-1283.
»11 C 74«

44
A mezőgazdasági

termelőszövetkezeti mozgalom
Magyarországon

= Statisztikai szemle 55.
1977. 2. p. 203-209.

Fazekas Béla könyvét
ismerteti: Benet Iván

»11 C 74«

1978

45
Célok és optimumok a

termelőszövetkezeti
gazdálkodásban
= Statisztikai szemle 56.

1978. 1. p.9O-9l.
Fekete Ferenc - I{eady,
Earl O. - Holdren, Bob R.
könyvének ismertetése

»11 C 74«

1984

46
A termelőerők és a

vállalatok fejlődése a
mezőgazdaságban: Szabóné
Medgyesi Eva és Molnár
István kandidátusi
értekezésének vitája

= Statisztikai szemle 62.
1984. 3. p.3O6-3l2.
»1 I C 74«

47
Mezőgazdasági szövet

kezetek Magyarországon
/ szerk. Gulyás Pál. - Bp.:
SKV, 1985. -2l3p.
»707744«

1985
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1988 1996

48 52
Agrárpolitikánk néhány A termelőszövetkezeti

kérdése (1956-1986). - Bp.: földtulajdon.
Gazdaságkutató Int., In: Magyarország agrár-
1988. - 62 p. története / szerk. Orosz
»809946« István, Fűr Lajos, Romány

Pál. - Bp. Mezőgazd. K.,
1996. p.5Il-5l2.

49
Az úrbéri viszonyok

megszüntetése
= Statisztikai szemle 66.

1988. 4. p.4lO-42l.
»1 1 C 74«

1994

50
A hátrányos helyzetű

mezőgazdasági térségek
= Statisztikai szemle 72.

1994. 1. p.21-34.
»1 I C 74«

1995

51
Ötvenéves a ü3ldrefom
= Statisztikai szemle 73.

1995. 3. p. 197-215.
»11 C 74«
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II.

BETŰRENDES CÍMMUTATÓ

Agrárpolitikánk néhány kérdése (1956-1986)
48

Agrieultural production
40

Az állami gazdaságok ás mezőgazdasági termelő szövetkezetek
gazdálkodása

13

Az állami gazdaságok j övedelmezősége ás árrendszere
02

Az állatállomány változása a termelőszövetkezetek fejlesztése
következtében

03

Általános mezőgazdasági összeirás 1972-ben
33

Célok és optimumok a tennelőszövetkezeti gazdálkodásban
45

Az élehniszergazdaság fejlődése
31



FAZEKAS BÉLA
24 MŰVEINEK VÁLOGATOn BIBLIOGRÁFIÁJA

Az élelmiszergazdaság kapcsolatai a termelésben és a foglalkoz
tatottságban

24

Dr. Fazekas Béla doktori értekezésének vitája
43

Felmérték az ország állatállományát
34

A Földművelésügyi Minisztérium statisztikai mui*ája
0l

A gépesítés ökonómiája a mezőgazdaságban
35

A hamrndik évezred küszöbén
27

A hátrányos helyzetü mezőgazdasági térségek
50

Kiegészítő megjegyzések “Az élelmiszergazdaság kapcsolatai a
termelésben és a foglalkoztatottságban” c. tanulmányhoz

25

A magyal mezőgazdaság fejlődéséről (1938-1964)
14
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A magyar mezőgazdaság huszonöt éve
28

Magyar mezőgazdaság zsebkönyve 1962
08

A mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlődése és népgazdasági szerepe
29

A mezőgazdaság és élelmiszeripar fejlődésének fő tendenciái
21

A mezőgazdaság fejlődése 1 945-től napjainkig
41

A mezőgazdaság gépesítése
04

A mezőgazdaság szocialista átszervezésének kezdetei, 1945-1950
38

A mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés növekedési üteme
22

Mezőgazdasági statisztika
10

Mezőgazdasági statisztika a közgazdasági tecbnikumok számára
11
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Mezőgazdasági statisztikai feladatgyűjtemény a közgazdasági
technilwmok számára

12

A mezőgazdasági statisztikai mutatók egységesítése
09

Mezőgazdasági szövetkezetek Magyarországon
47

A mezőgazdasági termelőszövetkezeti mozgalom Magyarországon
42, 44

A mezőgazdasági üzemek fejlődése (1949-1964)
17, 18

Mezőgazdaságunk a felszabadulás után
19

Mezőgazdaságunk fejlődése a szocializmus építésének időszakában
36

Mezőgazdaságunk fejlődésének fóbb vonásai
30

Mezőgazdaságunk helyzete 1949-1953-ig
05

Mezőgazdaságunk helyzete 1954 és 1955-ben
06
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Mezőgazdaságunk helyzetének elemzése a mezőgazdasági statisztika
alapján

15,23

Növénytermelésünk és állattenyésztésünk fejlődése (1938-1965)
16

Önköltség a szocialista mezőgazdaságban
20

Ötvenéves a földreform
51

Preimushhestva socializma v vengerskom selskom hozj ajj stve
26

Statistics and a planned economy in Hungary
39

A statisztika szerepe a mezőgazdaság fejlesztésében
32

A termelőerők és a vállalatok fejlődése a mezőgazdaságban
46

A termelőszövetkezeti földtulajdon
52

A termelőszövetkezeti mozgalom alakulása
07
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Új vonások az általános mezőgazdasági összeírás adatfelvételi
módszereiben

37

Az úrbéri viszonyok megszüntetése
49
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